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Centar za stručno obrazovanje

Pripremanje i planiranje vaspitno-obrazovnog rada
Svaka svjesna aktivnost čovjeka odvija se prema utvrđenom planu. Planiranje je aktivnost kojom se ljudi podstiču i usmjeravaju da na racionalan i što efikasniji način ostvare postavljene ciljeve u različitim društvenim djelatnostima. Obuhvata popis zadataka koje treba obaviti u određenom vremenu, pojedince i grupe koje ih realizuju, zatim oblike, metode, postupke i sredstva za ostvarivanje postavljenih ciljeva, kao i načine kontrole i procjene postignutih rezultata. Kako je i vaspitanje i  obrazovanje veoma značajna i organizovana društvena djelatnost, planiranju u vaspitno- obrazovnom radu mora se posvetiti izuzetno velika pažnja.  Za svako planiranje neophodno je odgovarajuće pripremanje. Zbog toga se pripremanje i planiranje vaspitno-obrazovnog rada posmatra kao jedinstveni proces. Pošto je nastavnik organizator i nosilac nastavnog rada, njemu pripada primarna funkcija u pripremanju i planiranju toga rada. Pripremanje i planiranje je stalan process i obaveza svakog nastavnika i zahtijeva od njega široko područje znanja, vještina i sposobnosti. 

Opšta načela kojih se treba pridržavati prlikom planiranja nastave su:

· Plan treba da bude realan i ostvarljiv, da odgovara uslovima u kojima će se realizovati i mogućnostima grupe/odjeljenja  koja će u tom neposredno učestvovati.

· Program iz jednog predmeta predviđen za nastavnu godinu ne može se mehanički dijeliti na polugodišta, mjesece, sedmice i dane, već se mora voditi računa o tome da sve nastavne teme nisu istovjetne po složenosti i obimu i da je za njihovu obradu potrebno različito vrijeme.

· Prilikom planiranja treba imati u vidu, kako povezanost nastavnih sadržaja u okviru jednog predmeta, tako i njegovu povezanost sa drugim predmetima. Takođe, treba imati u vidu prirodu i specifičnost nastavnih sadržaja  i složenost ciljeva iz pojedinih predmeta.

Pripremanjem i planiranjem nastavnog rada obezbjeđuje se:

· ravnomjerna obrada nastavnog gradiva tokom cijele školske godine;

· sistematičnost u radu, pravilan redosljed obrade gradiva;

· da se na osnovu analize ciljeva, u zavisnosti od njihovog značaja i vrste, odaberu odgovarajući sadržaj i formulišu konkretni zadaci;

· da se unaprijed utvrdi način provjere ostvarenosti postavljenih zadataka, a samim tim i ciljeva;

· osiguravanje pretpostavki za ostvarivanje postavljenih zadataka u predviđenoj jedinici vremena;

· blagovremena odgovarajuća priprema (organizaciona i materijalna) nastavnog rada;

· da se poboljša bilo koji od elemenata vaspitno-obrazovnog rada nakon njegove realizacije, ako se uvidi da je to potrebno;

· da se i drugim nastavnicima omogući uvid u dinamiku, širinu i dubinu obrade sadržaja, u zadatke i ciljeve koji se ostvaruju, u cilju uspostavljanja korelativne veze među pojedinim predmetima.

Priprema i planiranje nastavnog rada obuhvata četiri aspekta: 

· teorijski aspekt - obuhvata analizu programa (kataloga znanja) predmeta, odnosno analizu sadržaja i ciljeva, određivanje zadataka i aktivnosti koji se žele ostvariti;

· organizacioni aspekt – izbor metoda i oblika rada, raspored nastavne materije na časove;
· materijalni aspekt – priprema nastavnih sredstava i pomagala, priprema prostora za realizaciju nastave;
· administrativni aspekt – obuhvata prva tri – predstavlja izradu pisanih dokumenata - planova, koji predstavljaju sintezu ukupne metodičke pripreme nastavnika. 
Planiranje nastave obuhvata izradu godišnjih (globalnih) planova, operativnih (tematskih) planova  i planova za nastavni čas.

Godišnji plan rada
Izrada godišnjeg plana rada pretpostavlja da se na osnovu postavljenih ciljeva i predviđenih programskih zahtjeva, izvrši njihova neophodna dalja razrada i konkretizacija i definiše ono što se želi postići ukupnom vaspitno-obrazovnom aktivnošću. U godišnjem planu se postavljaju opšti zahtjevi vaspitno-obrazovnog rada: nastavne teme sa brojem časova; korelacija (vremenska i sadržajna) u okviru različitih nastavnih područja; predviđanje obaveza i zadataka u okviru ostalih, nastavnih i vannastavnih, oblika pedagoškog rada (dopunskog i dodatnog rada, takmičenja, susreta učenika, slobodnih aktivnosti i dr.); izrada školskih i domaćih zadataka; učešće stručnih službi u planiranju i realizovanju vaspitno-obrazovnog rada (pedagoga, psihologa, bibliotekara); saradnja sa institucijama i službama izvan škole (fabrike, ustanove); kulturnih institucija, profesionalna orjentacija, saradnja sa roditeljima i društvenom sredinom, praćenje i kontrola toka nastavnih rezultata i slično. 

 Model godišnjeg plana rada sadrži
:

1. vaspitno-obrazovne ciljeve predmeta,

2. raspored nastavne materije po časovima,

3. spisak udžbenika za učenike, 

4. stručnu literaturu za nastavnike, 

5. nastavne metode,

6. oblike rada, 

7. nastavna sredstva/materijalne uslove,

8. pismeni i ostali zadaci, 

9. provjeravanje i ocjenjivanje znanja, 

10. pomoć učenicima,

11. planirane aktivnosti učenika/slobodne aktivnosti,

12. korelacija sa ostalim predmetima, 

13. ostale aktivnosti nastavnika,

14. prijedlozi nastavnika za poboljšanje nastave/učenja.

Vaspitno-obrazovni ciljevi predmeta proizilaze iz prirode samog predmeta. Dati su u tački 3. kataloga znanja odnosno predmetnog programa. Nastavnik ih može dopuniti i konkretizovati.

Raspored nastavne materije po časovima zahtijeva detaljno proučavanje predmetnog programa. Uzimajući u obzir ukupni fond časova dat nastavnim planom za konkretni predmet  i značaj pojedine teme obzirom na složenost ciljeva koji se žele postići, svakoj temi se dodjeljuje potrebno vrijeme za realizaciju, odnosno broj časova po svim tipovima časova.
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Spisak udžbenika za učenike dat je u predmetnom programu. Ukoliko nastavnik/aktiv smatra da postoje i drugi udžbenici u kojima su obuhvaćeni svi ili većina programskih sadržaja, treba da ih navede u planu i preporuči učenicima. Ukoliko je uz udžbenik rađena i radna sveska ili radni listovi, treba preporučiti i njih.

Ako za određeni predmet nema udžbenika koji je rađen prema programu  tog predmeta, nastavnik treba da, na osnovu proučavanja i procjene, preporuči učenicima udžbenik koji najviše odgovara sadržajima i ciljevima. 

Učenicima koji pokazuju veći interes i koji žele o određenim sadržajima saznati više od onog što je predviđeno programom ili dato u udžbeniku, treba predložiti i vanudžbeničku literaturu (na primjer enciklopedije, časopise, adrese sajtova). Na taj način se stimulišu interesovanja učenika i omogućava im se proširivanje i obogaćivanje saznanja.

Nastavnik planira upotrebu stručne literature i drugih izvora u cilju što kvalitetnije pripreme za vaspitno-obrazovni proces. Udžbenik koji je namijenjen učenicima ne može biti jedini izvor za pripremanje nastavnika za nastavni proces. Nastavnik treba da napravi kritički uvid u sadržaje udžbenika, u dubinu i širinu građe koja se nudi, i da na osnovu tog lakše oblikuje proces nastave.

Izbor i primjena nastavnih metoda zavisi od prirode sadržaja i ciljeva postavljenih programom, od uslova u kojim se nastava izvodi, razvojnih karakteristika i psihofizičkog uzrasta učenika. U plan rada nastavnik treba da upiše one metode rada koje će najčešće primjenjivati. Pri tom nastavnik treba da ima u vidu da li te metode izazivaju, kod što većeg broja učenika i što duže,  osmišljene i relevantne aktivnosti, aktivnosti koje su u skladu sa prirodom sadržaja određene nastavne oblasti.

Oblici rada proizilaze iz karaktera – značaja teme, odabranih sadržaja i postavljenih ciljeva, uslova u kojim se radi, kao i nastavnih metoda. U plan rada, kao i kod nastavnih metoda, nastavnik treba da upiše one oblike koje će najčešće primjenjivati, imajući pri tom u vidu da se učenik kroz samostalno obavljanje određenih aktivnosti, sticanje i razvoj znanja, vještina i sposobnosti, osposobljava za uspješnije samostalno snalaženje u svakodnevnom životnom i random okruženju.

Sadržajna struktura, metode i oblici rada, direktno su povezani sa materijalnom pripremom nastavnog rada. U zavisnosti od metodičkog oblikovanja rada zavisi izbor, priprema i izrada nastavnih sredstava i pomagala. Pravilna upotreba nastavnih sredstava direktno utiče na trajnost i primjenjivost znanja. Nastavnici određenog aktiva pribavljaju, pripremaju i provjeravaju funkcionalnost  sredstava zajedno, povećavajući na taj način kvalitet procesa nastave.

Od izbora i primjene nastavnih metoda i oblika rada, kao i upotrebe odgovarajućih nastavnih sredstava zavisi uspješnost i kvalitet nastavnog rada. Nema modela na osnovu kog bi se moglo propisati metodičko oblikovanje nastave, jer ono zavisi, pored ostalog, od vrste sadržaja i ciljeva, uzrasta učenika. Kao jedan od kriterijuma i preporuka može biti približan psihološko-didaktički odnos percepcija i uspješnosti pamćenja, odnosno trajnosti znanja (Dejlova “kupa iskustva”). Ljudi pamte približno:

· 10% onog što pročitaju,

· 20% onog što čuju,

· 30% onog što vide,

· 50% onog što čuju i vide,

· 70% onog što kažu i napišu,

· 90% onog što kažu dok nešto rade.

Poznato je i staro didaktičko pravilo: kaži, pokaži, uradi.

Ovo su elementi o kojim treba razmišljati pri osmišljavanju procesa nastave. 

Pismeni i domaći zadaci, dnevnici rada, grafički radovi, seminarski i projektni zadaci, planirani u predmetnim programima odnosno katalozima znanja i dati kroz opštu formulaciju, treba da se u planovima rada razrade i detaljnije objasne. Potrebno je definisati na koji način oni utiču na konačnu ocjenu, da li i u kom obimu se kod kuće mogu dovršiti na časovima započeti grafički radovi, srediti izvještaji o eksperimentalnom radu i slično. Kod pismenih zadataka potrebno je definisati broj zadataka, period i trajanje, kao i kriterijum za ponavljanje zadatka sa uprošćenim zahtjevima, na primjer ako najmanje 50% učenika ne uradi zadatak za pozitivnu ocjenu, on se ponavlja.

Provjeravanje i ocjenjivanje nivoa i kvaliteta znanja i vještina je veoma važan dio nastavnog procesa. Taksonomska obrada ciljeva u katalozima znanja odnosno predmetnim programima čini proces ocjenjivanja transparentnim. U godišnjem planu rada nastavnik treba da navede oblike provjeravanja znanja i kriterijume ocjenjivanja i da sa njima unaprijed upozna učenike.

Primjer kod usmenih odgovora :

· Odličan: uočava bitno, logički povezuje činjenice i pojmove, samostalno zaključuje na osnovu datih podataka, kritički rasuđuje, vrjednuje rezultate, rješava probleme na nivou stvaralačkog mišljenja, ovladao vještinama na nivou samostalne i stvaralačke primjene u različitim i novim okolnostima.
· Vrlo dobar: razumije i primjenjuje stečena znanja, samostalno  praktično primjenjuje znanja i vještine u istim ili sličnim situacijama, ovladao vještinama na nivou samostalne primjene.

· Dobar: shvata značenje naučenih sadržaja, objašnjava ih i povezuje, uočava bitno, ovladao vještinama na nivou primjene.

· Dovoljan: usvojio osnovna znanja na nivou reprodukcije, ovladao vještinama  na nivou primjene uz pomoć nastavnika.

· Nedovoljan: nije usvojio osnovna znanja i vještine date programom predmeta.
Ako u toku godine učenici rade seminarske radove, kriterijum za vrjednovanje može biti:

· način postavljanja ciljeva, 

· sadržaj i struktura rada, 

· upotreba literature i drugih izvora, 

· tehnička obrada.

Primjer za kriterijum za ocjenjivanje projektnih zadataka može biti:

· Priprema  i planiranje obrađivane teme – do 15%.
· Izbor i upotreba odgovarajućih metoda rada – do 15%.
· Analiza, interpretacija i vrjednovanje rezultata – do 40%. 
· Predstavljanje obrađivane teme u jezički i tehnički odgovarajućem obliku – do 10%.
· Odbrana – do 20%.         .
Ukoliko je zadatak vrjednovan bodovima, nastavnici treba da definišu odnos osvojenih bodova i brojčane ocjene petostepene skale ocjenjivanja, u skladu sa Gausovom krivom raspodjele.

Godišnjim planiranjem treba obuhvatiti i aktivnosti učenika kao što su: posjete pogonima ili laboratorijama poslije određene teme, posjete muzejima,  zdravstveni pregledi učenika i slično. 

U nastavnim planovima svih obrazovnih profila, u svim razredima, predviđen je po jedan čas slobodnih aktivnosti. Te časove ne treba izvoditi kao pojedinačne časove u okviru rasporeda, već kao sadržinske sklopove u grupisanom obliku. Škola u godišnjem planu, na osnovu objedinjenih predloga svih aktiva jednog odjeljenja, pravi programsku ponudu konkretnih aktivnosti i autonomna je u njihovoj realizaciji. Učenici prema svojim interesovanjima biraju među pojedinim ponuđenim aktivnostima. 

Slobodne aktivnosti omogućavaju i pomažu da se učenici rasterete od nastave, da se pri tom upoznaju sa područjima koja nijesu obrađena u programu, razvijajući pri tom svoje sklonosti i  talente, čuvajući tako svoju različitost, poštujući posebnost drugog, upoznajući pri tom svoje socijalno okruženje. Sama mogućnost izbora među pojedinim aktivnostima mijenja kod učenika odnos prema radu i njegovu odgovornost za sopstvene odluke. Slobodne aktivnosti razvijaju kod učenika osjećaj pripadnosti kolektivu i takmičarski duh, razvijaju odgovorne i savjesne ličnosti, razvijaju osjećaj za poštovanje i čuvanje različitosti na kulturnom i umjetničkom području, za uključivanje u kulturna događanja u okruženju, upoznaju ga sa načinima zaštite zdravlja i razvoj sopstvene odgovornosti za svoje zdravlje i zdravlje drugog, za čuvanje okoline i otklanjanju štetnih uticaja na prirodu.

Primjer aktivnosti i tema koje se mogu ponuditi učenicima:

· sportski dani,

· posjete pozorišnoj, muzičkoj, filmskoj predstavi, izložbi,

· upoznavanje sa kulturnim i istorijskim znamenitostima svog okruženja, 

· dani prirode, obrada ekoloških problema, 

· posjeta sajmovima (knjiga, informatike..),

· dani otvorenih vrata, posjete obrazovnim ustanovama,

· zaštita od požara,

· predavanja o opasnosti od droga,

· nenasilno rješavanje problema i konflikata,

· svijet mladih i njihov identitet,

· porodica kao zajednica ljubavi,

· pravilna ishrana,

· kako učiti i sticati radne navike,

· zdravi stilovi života,

· kako pomoći drugima,

· odnosi među polovima,

· sloboda i odgovornost, ljudsko dostojanstvo iljudska prava, 

· kuda nakon srednje škole,

· štetnost alkohola, droge, pušenja i slično.

Aktivnosti za jedno odjeljenje dogovaraju svi stručni aktivi tog odjeljenja i mogu se realizovati zajedno sa drugim odjeljenjima, u zavisnosti od interesovanja učenika. Neke od njih, na primjer sportski dani ili dani otvorenih vrata, mogu se organizovati za čitavu školu. 

Pomoć učenicima  obuhvata tri kategorije učenika:

· učenike sa smetnjama u razvoju, 

· nadarene učenike, 

· učenike koji postižu lošije rezultate.

Učenicima sa smetnjama u razvoju treba omogućiti punu socijalizaciju. U tom smislu nastavnici treba da planiraju načine za pomoć učenicima prema njihovim iskazanim željama i potrebama. Nadarenim učenicima treba organizovati dodatnu nastavu, pomoći im davanjem uputstava za individualno savlađivanje gradiva, uputiti ih na literaturu i druge izvore, pomoći im pri radu u laboratorijama i slično.

Za učenike koji postižu lošije rezultate u učenju treba organizovati dopunsku nastavu. Takođe, učenike sa boljim uspjehom treba podsticati da pomažu onim sa slabijim uspjehom i osmišljavati aktivnosti kroz koje se ta pomoć može realizovati.

Sve aktivnosti vezane za pomoć učenicima treba da se nađu u godišnjem planu rada nastavnika.

Korelacija omogućava funkcionalno povezivanje građe različitih predmeta u jedinstven nastavni proces obrazovanja i vaspitanja. Takođe, prilikom planiranja treba imati u vidu povezanost sadržaja u okviru jednog predmeta.

U godišnji plan svog rada nastavnik treba da unase i ostale aktivnosti kao što su: organizacija takmičenja i susreta škola, stručno usavršavanje, mentorski rad, pripremanje učenika za praktični, završni i stručni ispit, organizacija stručnih ekskurzija, aktivnosti vezane za unaprjeđenje nastave.

Operativni plan rada

Elementi koji su u godišnjem planu rada dati u opštem obliku u operativnom planu rada se konkretizuju, bliže određuju, kako bi program postao operativan. 

Nastavne teme, navedene u godišnjem planu rada, razlažu se na nastavne jedinice, za svaku od njih određuje se potreban broj časova (za sve tipove časova), ciljevi, nastavne metode, oblici rada, nastavna sredstva, korelacija. Uzimanjem  tema  i broja časova za njih iz godišnjeg plana rada uspostavlja se veza između ova dva plana.

Vremenski period koji obuhvata operativni plan je približno jedan mjesec. Pri izradi operativnih planova nastavnici treba da imaju u vidu da teme čine jednu zaokruženu (programsku) cjelinu. Tako, može se desiti da je za realizaciju određene teme potreban broj časova koji »pokriva« približno jedan mjesec, ali i da se više tema može realizovati za taj vremenski period. 

Dimenzija vremena u operativnom planu treba da se veže i za kalendar rada škole. Treba voditi računa o zaokruživanju teme ili grupe tema prije pojedinih kraćih ili dužih raspusta za učenike. Tada treba učiniti odstupanja i, ako je potrebno, napraviti promjenu u broju časova, predviđenih godišnjim planom, za jedan ili dva časa. 

Operativni plan se radi na sljedeći način:

· Polazi se od godišnjeg plana rada, u kom je svakoj temi iz predmetnog programa, u zavisnosti  od sadržaja i složenosti ciljeva, dodijeljen broj časova.

· U okviru teme analiziraju se ciljevi (informativni, formativni i socijalizacijski) i na osnovu tog, imajući u vidu raspoloživi fond časova za sve tipove časova, formulišu se nastavne jedinice. Dakle, složenost ciljeva, odnosno oblike ponašanja na određenim sadržajima,  treba prevesti u nazive  nastavnih  jedinica. 

· Nastavne jedinice treba poređati logičkim redom i tako ih upisivati u operativni plan. U operativni plan se ne upisuju samo časovi obrade, već i ostali tipovi časova. Na taj način svaki čas dobija svoj redni broj. Važno je napomeniti da je odnos broja časova za obradu i ostale tipove časova različit kod različitih predmeta i da se tim odnosima bave  metodike predmeta. 

· Prilikom rasčlanjivanja nastavne teme na nastavne jedinice treba voditi računa da bude određeno i formulisano onoliko nastavnih jedinica koliko je moguće realizovati u raspoloživom fondu časova
. 

· Važan element u operativnom planu je određivanje vaspitno-obrazovnih odnosno operativnih  ciljeva časa. Oni  proizilaze iz sadržaja i  informativnih, formativnih i socijalizacijskih ciljeva, uključenih u nastavnu jedinicu posmatrane teme. Treba da ukažu koji se ciljevi žele postići na izabranom sadržaju sa odgovarajućim postupcima, na konkretnom času. 

· Tokom pripreme za određenu nastavnu jedinicu nastavnik se opredjeljuje za oblik, metodu rada i nastavna sredstva uz pomoć kojih će na najbolji način realizovati postavljene ciljeve.

· Didaktički zahtjev za korelacijom  nastavnih sadržaja posmatranog predmeta i ostalih predmeta rješava se saradnjom nastavnika odgovarajućih predmeta. 

· Poslije izvršene analize održanog časa nastavnik bilježi zapažanja, evidentirajući i pozitivne i negativne elemente koji su bitno uticali na krajnji rezultat nastavnog časa. Ova zapažanja i napomene nastavnik koristi pri realizaciji istih sadržaja u paralelnim odjeljenjima, kao i u narednoj školskoj godini.

· Tekuća korekcija planiranja je sama po sebi razumljiva i opravdana ako je nastavnik u toku praktičnog rada sa učenicima zaključio da su promjene nužne, ako je analiza određene nastavne situacije utvrđeno da se mogu primijeniti racionalnija i efikasnija rješenja od onih koja su planom bila predviđena.  Važno je da se operativni plan radi tako da ima funkcionalnu vrijednost, a ne formalnu, za administrativnu upotrebu.
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Plan nastavnog časa

Priprema nastavnika za rad na času obuhvata proučavanje nastavne jedinice i ovladavanje potrebnim stručnim i praktičnim znanjima i vještinama koje treba prenijeti na učenike i pomoći im da ih i oni steknu. To je osnovni uslov za uspješan vaspitno-obrazovni rad. Pored elemenata koji se preuzimaju iz operativnog plana (redni broj časa, naziv nastavne jedinice, ciljevi, metode, oblici rada, nastavna sredstva), plan nastavnog časa treba da sadrži zadatke (obrazovno-funkcionalne, vaspitne), čijom realizacijom će se ostvariti postavljeni ciljevi. Samo jasno, precizno i jednoznačno postavljeni zadaci stvaraju pretpostavku za ostvarivanje ciljeva. 

Formulacija svakog zadatka mora učenika nedvosmisleno uputiti šta treba da radi, šta se od njega traži. Zato zadaci treba da budu formulisani tako da odražavaju konkretnu aktivnost učenika, relevantnu za dati sadržaj. Zadaci treba da budu mjerljivi i provjerljivi, primjereni složenosti ciljeva, ostvarljivi u raspoloživom vremenu, neopterećujući za učenike svojim obimom. Nastavnik treba da ima u vidu činjenicu da se ista nastavna materija može učiti na više različitih načina i da nastavne situacije prilagodi znanju i psihofizičkim sposobnostima učenika pojedinih odjeljenja 
Formular plana nastavnog časa nije neophodan, plan se može raditi u svesci. Važno je da je nastavni čas organizovan tako da je izbjegnuta svaka improvizacija, da je zastupljena sistematičnost i postupnost, da se u svakoj sekvenci časa zna šta, zašto i kako rade učenici. To je garancija uspješnog ostvarivanja ciljeva i zadataka svakog časa.




Kontrola izvršenja plana
Ispunjenje aktivnosti postavljenih planom može se kontrolisati sa stanovišta uvida u ispunjenje norme nastavnika i u stepen realizacije nastavne materije, predviđene predmetnim programom. Drugo stanovište kontrole izvršenja plana je pitanje postignutog učinka, provjere u kojoj su mjeri i koliko učenici uspješno usvojili odgovarajuća znanja, vještine, stavove. Tim se pitanjima bave rukovodstva škola i odgovarajuće ustanove, ali bitna uloga u kontroli predviđenog rada pripada samim nastavnicima. Vrijednost  samokontrole ogleda se u objektivnoj analizi procesa nastave, sagledavanju propusta i nedostataka, traženju mogućnosti za poboljšanje metoda rada,  za organizaciom rada koja podiže kvalitet procesa nastave i učenja.

Planovi se rade zbog efikasnijeg i racionalnijeg nastavnog rada, njegove optimizacije. Od plana treba odstupati ako za to postoje stvarni razlozi. Pri tom,  suštinska pažnja treba da je usmjerena na učenika,  na njegova prethodna znanja, mogućnosti, interesovanja, na mogućnost sticanja i razvijanja novih znanja, na osposobljavanje učenika za primjenu stečenih znanja, ali i za samostalno sticanje znanja. 
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� Ovo je jedan od mogućih modela godišnjeg plana rada. Nastavnici mogu dodati i druge elemente i razraditi ih.


� Orjentacioni broj nastavnih jedinica može se dobiti kad se ukupni raspoloživi fond časova umanji za približno 40%. Na primjer, godišnji fond 108 časova umanjen za  (40% je 65, to je broj jedinica i broj časova za obradu, preosta 43 časa treba rasporediti na ostale tipove časova, utvrđivanje, sistematizaciju...
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